

文素动态

俞步松： 高职教育应树立“素质本位”发展观

《光明日报》记者 华挺

今年的《政府工作报告》指出,要“加快发展现代职业教育,提高各级各类教育质量”。针对这一表述,浙江经济职业技术学院党委书记俞步松日前在接受本报记者采访时表示,中国高等职业教育急需树立正确科学的发展观,要从传统的“学科本位”“企业本位”“能力本位”向“素质本位”转变。

俞步松长期研究国内外的职业教育,他解释说,学科本位是高职院校沿袭普通高等教育的一种教育思想,学科知识和理论是其中心;企业本位是注重用人单位的需求,根据不同行业的特点和产品专业结构来设计课程;能力本位是以能胜任一种岗位的职业要求为出发点,使受训者具备从事某种职业的能力与资格。他认为,高职教学由学科本位向企业本位、能力本位模式的转换,突破了以往重理论轻实践的局限,但仍有不足,即很难适应劳动市场

的变化和重新选择职业。

俞步松认为,需要建立“素质本位”的高职教育发展观。他从联合国教科文组织的经验中总结,认为“素质本位”在内涵上除了知识、技能和适应岗位的能力外,还包括基本职业素质如合作能力、公关能力、心理承受能力和在技术应用领域中的创新能力,在外延上,“素质本位”又可分解为品质、知识、能力、审美和身心五方面的素质。“我们学校的调查表明,影响就业的主要因素中,用人单位最看重人品,主要是诚信品质、吃苦耐劳和敬业奉献。”他表示,高职教育向素质本位的转变,实际上体现了从工具理性向工具理性与人文关怀和谐共生的高职教育文化观念的发展。

(转自 2013年03月19日《光明日报》)



王冀生、胡显章赴浙江经济职业技术学院讲学

3月28日,教育部高教司原副司长、正司级巡视员、现大学文化研究与发展中心和全国高等教育学会顾问王冀生,清华大学原党委副书记、现国家大学生文化素质教育基地顾问胡显章莅临浙江经济职业技术学院调研大学文化和大学精神的弘扬传播情况,并给学院师生开设了专题讲座。



两位专家和参会人员在大学精神、文化育人、人文素养与内涵、文化素质教育与专业融合等方面进行了深入交流,并对学院的办学特色,特别是文化素质教育方面取得的丰硕成果给予了高度评价。两位专家认为,学院文化素质教育特色鲜明,诗教氛围浓厚,在教书育人过程中具有高度的文化自觉并取得了丰硕的办学成果,“立德为本、致用为宗”,“文化立校、和谐育人”的办学理念和教育思想,“校园诗教、产学合作”等方面的创新实践,走在了全国高等职业技术学院的前列。

上午两位专家参观了学院素质教育展厅并与学院领导、思政和文化素质教育的相关教师开展了交流座谈。学院俞步松书记首先对两位专家的到来表示热烈欢迎,并从学院办学的基本概况和依托世界500强企业的强大产业背景,在校企合作、素质教育、国际合作等方面的办学特色和成效向两位专家作了介绍。学院党委副书记、副院长邵庆祥围绕一个重点、一个融合、一个体系、一个平台汇报了学院文化素质教育的创新实践和取得的成果,即以“诗教”为突破口,以传统文化为依托的人文素质教育、专业教育与人文素质教育融合的“绿韵工程”、以培养“和谐职业人”为目标的文化素质教育体系、以课余素质拓展证书为考核平台。并从教育的目标上能力和素质的统一、教育的手段上训练性与教育性的统一、在教育的载体上课堂教育与课余教育的统一等方面,向专家汇报了高职文化素质教育的若干体会。

下午,两位专家分别围绕大学文化和大学精神开设了专题讲座,并从“大学文化的灵魂是一种信仰”的高度对学院大学精神的提炼、专业文化素质的融合、学院未来的发展等提出了建设性的建议,学院中层以上干部、骨干教师、学生干部近300人聆听了讲座、受益匪浅。(二位专家的专题报告将在本刊下期摘发)

(浙经职院宣传部)

胡显章(北京)

沈园有感两首^①

楼船铁马扫胡尘^②,暮雨潇潇志未伸^③。
亘古男儿多血性^④,忧劳报国不费身^⑤。

钗头凤堕东风恶,春水惊鸿慰梦魂^⑥。

离恨相思唱千古,浓情耿耿亦昆仑。

注:①绍兴沈园有陆游纪念馆,展出了陆游的爱国史迹和文学成就以及陆游在沈园的经历,在园壁上镌有他与唐婉被传唱千年的《钗头凤》词。②陆游花甲之年,作《书愤》,发抗金之愤,有句“楼船雪夜瓜洲渡,铁马秋风大散关。”③陆游少时就立下了“上马击狂胡,下马草军书”的报国之志,但是,佞臣当道,报国无门,在古稀之年慨叹“可怜万里平戎志,尽付潇潇暮雨中”;④梁启超先生诗称陆游为“亘古男儿一放翁”;⑤陆游晚年在《客去追忆坐间所言》中表达了“倘得此生重少壮,临危敢爱不费身。”的爱国情怀;⑥在陆游75岁高龄时,“忽到当年行处”,作绝句《沈园》,有“伤心桥下春波绿,曾见惊鸿照影来。”句,其中惊鸿取自曹植《洛神赋》中以“翩若惊鸿”描述的凌波仙子。

春游绍兴东湖

壁立千寻妙斧工,陶公洞里走乌篷。
湖光桃柳春晖靛,敢与西湖竞客朋。

孔汝煌(浙江·杭州)

偕王冀生、胡显章先生伉俪游湖六章

并序(录三)

癸巳岁二月拾陆日,原教育部高教司王冀生司长与原清华大学胡显章副书记偕夫人莅杭组织落实教育部委托之重大

课题——大学文化和大学精神研究,应邀至浙经职院调研讲学。次日,陪同游湖以尽东道之谊。宾主茗叙甚洽,文化根脉、精神家园于仁山智水、芳林琪苑中蜿蜒隐现,诗意栖居。昔荀卿五十游学于齐,余耄年得悟,亦快事也。遂赋六章寄意,并乞两正云尔。

绮筵

湖山此日绮筵开,李白桃红迎客来。
西子当垆醇酿美,三潭权作水精杯。

春兴

宝俦美人晨理妆,雷峰老衲惜斜阳。
湖山自洽耐寻觅,秋侠岳王春兴长。

和谐

里湖恬溢外湖狂,容与扁舟入野航。
鹭渚鸥汀巢在树,萍眠对对彩鸳鸯。

沈利斌(浙江经济职业技术学院)

沈园二首,步胡显章教授原玉

诗情演漾稽山尘^①,抱负犹哀未得伸^②。
可叹梅花开已尽,不知何处认前身^③。

注:①陆游《沈园二首》句“此身行作稽山土,犹吊遗踪一泫然”;陆游《哀北》句“抱负虽奇伟,没齿不得伸”;陆游《梅花绝句》“一树梅花一放翁。”

又追春色园中过,看水看碑空断魂。
应有微风携语去,飘然千载绕昆仑。

